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μα προς τα πίσω. Πόσα τέτοια περι
στατικά θα χρειαστεί επιτέλους να δού
με ακόμα, ώστε τόσο η πολιτεία όσο

και οι άμεσα εμπλεκόμενοι να αναλά
βουν τις ευθύνες τους και να εφαρμό
σουν το μίνιμουμ της νομοθεσίας;

Χρυσούλα Μητσοπούλου
Μ ια  ιστορία  γ ια  το π ο λ ιτ ικ ό  ά σ υ λο ...

Θα αφηγηθώ μια ιστορία:
Τούρκος αγωνιστής, απεργός πείνας 

στα ((λευκά κελιά», μπήκε στην Ελλά
δα πριν από επτά περίπου χρόνια. Τυ
χερός, ή προνοητικός, ή και τα δύο, κα- 
τάφερε και δεν τον «επαναπροώθησαν» 
κρυφίως και έτσι κατέθεσε αίτηση για 
πολιτικό άσυλο, που συνόδευε με διά
φορα έγγραφα, τα οποία πιστοποιούσαν 
διώξεις, φυλακίσεις, βασανιστήρια, πα
ρελθόντα και επικρεμάμενα, εφόσον 
επέστρεφε στη χώρα του.

Μετά από ένα χρόνο, έλαβε θετική 
απόφαση η γνωμοδοτική επιτροπή κα
τά πλειοψηφία (σημείωση: η μόνη αρ
νητική ψήφος ήταν του εκπροσώπου 
της ελληνικής αστυνομίας και με το 
σκεπτικό ότι δεν είχε προσκομίσει τα 
((πρωτότυπα» έγγραφα που πιστο
ποιούσαν τις διώξεις του!!! Και ακόμα, 
στα πρακτικά της κατάθεσής του, τα 
οποία του δόθηκαν πολύ αργά, είδε τα 
λόγια του αλλοιωμένα και χρειάστηκε 
να προσφύγει στον Συνήγορο του Πολί
τη προκειμένου να διορθωθούν).

Πέρασαν άλλα τρία χρόνια για να 
απορρίψει ο τότε υπουργός Δημόσιας

Τάξης, Βύρων Πολύδωρας, την αίτησή 
του για χορήγηση πολιτικού ασύλου, με 
το σκεπτικό ότι η Τουρκία κάνει τις 
απαραίτητες ((προσπάθειες για προσαρ
μογή της στα ευρωπαϊκά δεδομένα», 
που σημαίνει ότι δεν κινδυνεύουν άν
θρωποι του ποιού του εκεί, και εξάλλου 
ο εν λόγω διώκεται λίγο-πολύ για ποι
νικά, και ουχί πολιτικά, εγκλήματα. 
Ωστόσο, μεγαλόθυμη η Ελλάς, του χο
ρηγεί το λεγόμενο ((ανθρωπιστικό καθε
στώς» - ένας όρος (αλήθεια, ποτέ δεν 
κατάλαβα τη γενικευμένη χρήση του 
επιθέτου ((ανθρωπιστικός», ιδίως όταν 
χρησιμοποιείται για να προσδιορίσει λέ
ξεις όπως ((καταστροφή») με τον οποίον 
εννοείται η προσωρινή παροχή ((προστα
σίας» σε άτομα στα οποία δεν αναγνω
ρίζεται η ιδιότητα του πρόσφυγα. Μάλι
στα, ο υπουργός σπεύδει να προσθέσει 
παρενθετικά: ((για λόγους υγείας».

'Ετσι, ο άνθρωπος που πριν είχε την 
περίφημη για τους γνώστες ((ροζ κάρ
τα», δηλαδή εν πολλοίς την κάρτα ανα
μονής, ωσότου αποφασίσει ο υπουργός, 
((αναβιβάστηκε» σε κάτοχο κάρτας του 
ιδίου χρώματος, πλην είναι δεκτός πλέον
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με «ανθρωπιστικό καθεστώς». ((Αναβι
βάστηκε», καθόσον ναι μεν η πραγμα- 
τική-υλική δυσχερής θέση του παραμέ
νει, όπως και ολοκληρώνεται ο συμβολι- 
κός-ηθικός του υποβιβασμός (από πολι
τικό υποκείμενο που διεκδικεί αναγνώ
ριση ως τέτοιο μετατρέπεται λίγο-πολύ 
σε ασθενόν αντικείμενο ελέους), αλλά 
τουλάχιστον βγήκε μια απόφαση (άλλοι 
την περιμένουν ακόμη), όπως και τώρα 
πια θα πρέπει να ανανεώνει την κάρτα 
ετησίως και όχι εξαμηνιαίως. Κάτι εί
ναι κι αυτό, και το καταλαβαίνουν πε
ρισσότερο όσοι έχουν περάσει έστω 
απ’έξω από τη Διεύθυνση Αλλοδαπών, 
στην Πέτρου Ράλλη, εκεί στην περιοχή 
του ((Ελαιώνα», που πάει για Βωβού- 
πολη· όσοι έχουν δει μπουλούκια κάθε 
λογής αλλοδαπών να τεντώνουν χέρια, 
να παρακαλάνε, να περιμένουν, να διώ
χνονται για να ξανάρθουν... όποτε, ενίο
τε δε και να προπηλακίζονται, ενώ κά
τι κοστουματισμένα ((κοράκια» πηγαι
νοέρχονται φανερά -  μπορούν, με το 
αζημίωτο, να ((σπρώξουν» τις υποθέσεις 
τους. Και όλα αυτά -μερικές φορές η 
πραγματικότητα η ίδια μπορεί να είναι 
φοβερός σκηνοθέτης- υπό το άρωμα 
μπισκότου από το παρακείμενο εργο
στάσιο του «Παπαδόπουλου».

Όμως, από την πρώτη αίτηση ανα
νέωσης πέρασε πάνω από ένας χρόνος, 
για να ανανεωθεί το περίφημο ((ανθρω
πιστικό καθεστώς». Καθυστερήσεις, 
πονηριές, μισόλογα, ακόμα και ενώπιον 
δικηγόρων.

Ο άνθρωπος της ιστορίας μας πήρε 
εν τέλει τα ((χαρτιά του», αφού έτρεξε σε 
δικηγόρους, ΜΚΟ, Ύπατη Αρμοστεία

του ΟΗΕ, Συνήγορο του Πολίτη. Του 
χρόνου πάλι, ενώ σίγουρα βρίσκονται άλ
λοι στη θέση του που ακόμη περιμένουν.

Ευλόγως...
Ήρθαν στην Ευρώπη, το ((λίκνο 

των ανθρώπινων δικαιωμάτων», ενώ 
αυτή ταμπουρώνεται απέναντι στους 
((ξένους», φτάνοντας σε ((οδηγίες» για 
τη μετανάστευση, όπως αυτή που ψη
φίστηκε από το Ευρωκοινοβούλιο τον 
Ιούνιο -  για να μην αναφέρει κανείς την 
πιο κραυγαλέα περίπτωση της Ιταλίας 
του Μπερλουσκόνι.

Επιπλέον, ήρθαν στην Ευρώπη σε μια 
εποχή που οι περιπτώσεις χορήγησης πο
λιτικού ασύλου σπανίζουν όλο και περισ
σότερο -  δεν είμαστε στην περίοδο του 
((ψυχρού πολέμου» και αυτοί δεν είναι 
«αντιφρονούντες» εκ του ((παραπετάσμα
τος»· είμαστε στην περίοδο του «αντι- 
τρομοκρατικού αγώνα» της «νέας τάξης».

Αλλά ήρθαν και στην Ελλάδα, η 
οποία έχει, συγκριτικά μέσα στην Ευ
ρώπη, πολύ μικρό ποσοστό χορηγήσεων 
ασύλου, με 26.000 αιτήσεις να εκκρε- 
μούν το 2007, και με διάφορα ((χαστού
κια στην ελληνική αξιοπρέπεια», όπως 
την γνωστή απόφαση της Νορβηγικής 
Μεταναστευτικής Επιτροπής Ενστά
σεων (βλ. «Μαρτυρίες», έκδοση της 
Ελληνικής Επιτροπής της Διεθνούς 
Αμνηστίας, Ιαν-Μαρ 2008, σσ. 8-9)' 
στην Ελλάδα, περαιτέρω, όπου οι περι
πτώσεις χορήγησης πολιτικού ασύλου, 
ειδικά σε όσους έχει τόσους λόγους να 
παράγει η «γείτων», σπανίζουν ακόμα 
περισσότερο. Για την ακρίβεια, έχουν 
μειωθεί κατακόρυφα από το 2002, χρ0_ 
νιά που υπογράφτηκε το λεγόμενο
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«πρωτόκολλο επανεισδοχής» μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας, επακόλουθο της 
γενικότερης συμφωνίας μεταξύ των δύο 
χωρών -που είχε προηγηθεί κατά ένα 
χρόνο- για καταπολέμηση του «οργα
νωμένου εγκλήματος» κοκ. (φαίνεται 
ότι η Ελλάδα, και δη η τότε κυβέρνη
ση του Π Α ΣΟ Κ , έχει τόσα να μοιρα
στεί με τους «απέναντι» συναφώς).

*

Αν έθιξα αυτά τα τόσο σημαντικά «με
γάλα» ζητήματα μέσα από μια ((μι
κρή» προσωπική ιστορία, δεν ήταν τό
σο για να κάνω πιο παραστατικές μέ
σω ((λεπτομερειών» γνωστές πτυχές 
του ζητήματος, ή για να θίξω ορισμέ
νες που είναι, ίσως, λιγότερο γνωστές

και συζητημένες, όπως το καθεστώς 
ειδικά των εκ Τουρκίας πολιτικών προ
σφύγων στην Ελλάδα. Ήταν, πιο πολύ, 
γιατί θεωρώ ότι η Αριστερά πρέπει να 
βρει ένα δρόμο πιο άμεσου πολιτικού 
ακτιβισμού, όταν τα ((ανθρώπινα δικαι
ώματα», όπως και γενικότερα οι ίδιοι 
οι θεσμοί αυτής της κολοβής αστικής 
δημοκρατίας, καταπατώνται τόσο απτά 
και βάναυσα στα πρόσωπα συγκεκρι
μένων ((ξένων» -μεταναστών ή προ
σφύγων- που ζουν πλάι μας- γιατί θεω
ρώ ότι η απαραίτητη «μεγα-κλίμακα» 
της πολιτικής της παρέμβασης πρέπει 
να διανθιστεί με πρακτικές της «μι- 
κρο-κλίμακας», ανάμεσα στις οποίες 
βρίσκεται και ότι οφείλουμε να μυρί
ζουμε συχνότερα τα ((μπισκότα» της 
Πέτρου Ράλλη.
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